

▶以色列10日對加沙港口發動空襲。法新社



◀俄烏衝突對全球經濟造成嚴重衝擊。圖為烏克蘭士兵7月向俄軍開火。路透社

【大公報訊】綜合《紐約時報》、路透社、《華爾街日報》報道：國際貨幣基金組織（IMF）和世界銀行2023年年會9日在摩洛哥開幕。此次會議正值新一輪巴以衝突愈演愈烈，國際油價應聲上漲，與俄烏衝突造成的經濟衝擊疊加。世界銀行首席經濟學家吉爾警告說，巴以衝突恐加劇通脹等全球經濟問題，並對發展中國家造成最嚴重衝擊。IMF於10日發布《世界經濟展望》，指出明年全球通脹仍將頑固，並下調明年經濟增長預期至2.9%。

### 俄烏尚未止戈 中東重燃戰火

# 兩大衝突加劇世界經濟風險

全球經濟面臨多重挑戰  
來源：《紐約時報》

#### 巴以衝突

本月7日新一輪巴以衝突爆發後，國際油價、金價應聲上漲。專家表示，雖然以色列和巴勒斯坦並非主要產油國，但若衝突擴大，伊朗和其他中東產油國恐捲入其中，導致石油供應減少、油價持續上漲，進而加劇全球通脹危機。

#### 俄烏衝突

俄烏衝突自去年2月持續至今，對全球經濟造成嚴重衝擊，尤其是此前高度依賴俄羅斯提供能源的歐洲。國際貨幣基金組織（IMF）預測，全球經濟增速將從去年的3.5%放緩至今年的3%，明年進一步放緩至2.9%；歐元區今年的經濟增速僅為0.7%，歐洲經濟領頭羊德國今年將萎縮0.5%。

#### 氣候變化

世界氣象組織9月警告指，氣候變化嚴重阻礙全球可持續發展進程。1970年至2021年，全球共發生近1.2萬宗氣候災難，造成4.3萬億美元的經濟損失，發展中國家蒙受的損失尤為嚴重。《紐約時報》稱，未來10年需要投入數萬億美元資金以緩解氣候變化對發展中國家的負面影響。

▶巴以衝突爆發後，全球油價進一步上漲。美聯社



## 戰爭推高油價 通脹難回落

俄烏衝突爆發後，全球油價和糧價飆升，影響持續至今。《紐約時報》指出，這是因為俄羅斯是全球主要能源出口國，烏克蘭則是重要的糧食和化肥出口國。世界銀行行長阿賈伊·班加表示，相較於俄烏衝突，7日爆發的巴以衝突目前為止影響有限，但如果局勢升級，情況將變得非常危險。

受巴以衝突影響，9日布倫特原油價格上漲4.2%至每桶88.15美元，西德克薩斯原油價格上漲4.3%至每桶86.38美元。由於市場動盪，被視為

避險資產的黃金價格也開始上漲。半島電視台指出，雖然以色列和巴勒斯坦並非主要產油國，但外界擔心衝突擴大，中東地區陷入動盪，影響伊朗、沙特等產油國，以及重要的石油運輸通道霍爾木茲海峽。

以色列官員近日指責伊朗協助巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）發動襲擊。《華爾街日報》表示，若伊朗真的加入戰局，美伊關係緩和和勢頭將出現逆轉。此前得益於這種緩和趨勢，伊朗將原油日產量增加了約50萬桶。高盛預測，明年伊朗原油日產量

每減少10萬桶，油價就會上漲1美元。這場衝突還可能破壞沙特與以色列關係正常化進程，美國原本希望沙以關係緩和幫助抑制油價漲勢。

IMF首席經濟學家古林查斯稱，現在判斷巴以衝突是否會產生廣泛的經濟影響還為時尚早。但他承認，這場衝突可能推高油價、加劇通脹、降低經濟增長。IMF研究顯示，油價每上漲10%，全球經濟增速就會下降0.15個百分點，通脹率則將上升0.4個百分點。

## 能源危機再臨 歐洲冬季難熬

俄烏衝突爆發後，原本高度依賴俄羅斯能源的歐洲付出高昂代價更換能源供應商，將一部分能源訂單轉交給中東國家。新一輪巴以衝突爆發後，歐盟迅速表態支持以色列，但很多中東國家對此持不同意見。《紐約時報》指出，近期阿爾及利亞增加了對意大利的天然氣出口，但阿爾及利亞當局譴責以色列轟炸加沙地帶。若巴以衝突擴大，歐洲能源供應恐再次受到衝擊。

面對愈演愈烈的能源危機，歐洲能源轉型進程也被拖慢。本月4日，德國宣布將重啟煤電的緊急措施延長至今年冬季，以節省用於發電的天然氣。去年以來，受俄羅斯天然氣供應中斷、法國核能發電能力不足等因素影響，德國決定重啟煤電。環保組織批評德國的決定將對氣候造成負面影響。德國政府稱，在「理想情況」下，2030年前完成「退煤」的目標不受影響。

據《紐時》報道，地緣政治因素引發的能源危機已令歐洲付出沉重代價。IMF於10日公布的最新預測顯示，歐元區今年的經濟增長率僅為0.7%，明年為1.2%，較此前的預測值0.9%和1.5%有所下調；英國今年的增長率僅為0.5%，

明年為0.6%。歐洲經濟領頭羊德國將成為今年唯一出現萎縮的發達經濟體。IMF在最新預測中將德國今年的經濟增長率從-0.3%下調至-0.5%，並將德國明年的增長率從1.3%下調至0.9%。IMF首席經濟學家古林查斯稱，去年能源價格衝擊的後遺症導致德國經濟萎縮，能源價格上漲的傳導效應大幅推高了歐元區的核心通脹率。



▲IMF預測德國經濟今年將出現萎縮。圖為德國民眾7月在超市購物。法新社

## 糧食短缺加劇 7.8億人捱餓

聯合國網站9日發布聯合國秘書長古特雷斯的世界糧食日（10月16日）致辭視頻。古特雷斯表示，今年世界糧食日正值全球糧食危機，世界在消除飢餓和營養不良方面正在倒退。他指出，全世界約7.8億人正在捱餓，近5000萬兒童面臨因嚴重消瘦而死亡的風險。然而，今年全球人道主義資金到貨率僅為32%。

俄烏衝突和巴以衝突加劇了糧食危機。俄烏衝突爆發後，黑海港口無法正常運作，大量糧食積壓在烏克蘭無法運出，全球糧價一度飆升。去年7月生效的黑海運糧協議緩解了這一問題，但由於西方國家未執行協議中涉及俄羅斯化肥出口等事項的條款，俄方今年7月宣布中止協議。

BBC稱，因連年乾旱，非洲國家索馬里、肯尼亞、埃塞俄比亞和南蘇丹共計超過5000萬人急需糧食援助。根據黑海運糧協議，62.5萬噸烏克蘭糧食將作為人道主義援助送往這些國家，俄方退出協議令非洲糧食安全狀況雪上加霜。俄羅斯農業部長帕特魯舍夫6日稱，俄方可能將在一至一個半月內開始向一些非洲國家免費供應糧食。據路透社報道，由於巴以衝突引發恐慌情

緒，芝加哥期貨交易所的小麥價格9日上漲0.75個百分點。美國StoneX公司商品風險經理阿默曼說：「中東地區的衝突通常主要影響能源市場，但現在我們發現其他商品價格也受到了衝擊。」原糖價格亦上漲1個百分點。報道指出，糖價會被能源價格影響，因為用於製糖的甘蔗也可用於生產生物燃料乙醇。



▲烏克蘭糧食出口受阻，加劇全球糧食危機。美聯社